

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:**

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nll.  
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

## Barázdák.

A debrecenben megjelenő Szabadság volt felelős szerkesztője, a ragyogó tollu, igaz magyar Rudnyánszky Gyula jeles költő, ki rengeteg igazgyönggyel gyarapította a magyar irodalom kincsesházát, tudvalevőleg Amerikába vándorolt és a Clevelandban megjelenő Szabadságnak, a legelső, legelterjedtebb amerikai magyar lapnak főmunkatársa lett. Ennél a lapnál is meghonosította Rudnyánszky a Rosta című rovatot, melyben a magyar ügy mellett ír igen szép dolgokat. Ott olvassuk az alábbi sorokat, melyeket magyar vonatkozásuk miatt közlünk le.

Csak nem fér a fejükbe az amerikai tót lapoknak, hogy aki Magyarországon jogot akar, az kötelességet is vállaljon.

Folyvást azt emlegetik, hogy a tótok már ott éltek, amikor Árpád Magyarországot elfoglalta. Furesa beszéd biz ez! De legjobb lenne, ha a tót lapok megkérdeznék

Vilmos császártól, hogy mi a helyes? Ó ugyanis negyven millió német közt se türte a poseni maroknyi lengyelséget. Nem vette figyelembe, hogy ott éltek e már korábban, csak irtotta őket.

Vagy mit szólnának tótul író felebarátaink ahhoz, hogy a franciáktól elvett Elzász-Lotharingiában ma már a lakosság 88 százaléka — német ajku?

Azt is írja az egyik tót lap, hogy bár Amerikába jönne Kossuth Ferenc, mert itt tanulhatna egyetmást. Itt a tótok olyan jogot élveznek, mint a benszültt amerikai milliomosok.

No azt mi is szivesen látnók, ha Kossuth, sőt minden 48-as és 67-es magyar államférfiu eljönne egy kicsit körülnézni Amerikába, mint azt Apponyi tette.

Akkor biztosan behoznák az egységes magyar nyelvű népiskolát és a magyar honpolgári jogot és az általános választói jogot szigoruan a magyarul írni olvasni tudás föltételéhez kötnék.

A szabad Amerika is így csinálja!

Járhatnának a tótok otthon is fényes gallérban, kezeltőben; keztüben építhetnének házakat; havanna szivarral a szájukban dolgozhatnának és élvezhetnék a teljes polgári jogot, szabadságot és egyenlőséget... De bizony csak magyarul szavazhatnának!

Próbálják meg: tót nemzeti alapon,

tót nyelvű iskolával, tót közjoggal — lehetnek-e valaha amerikai polgárokká?

Két szabad nép testvéri ölekezése, az amerikai és magyar nép eszményi egyesülése; ezt fogja jelenteni Budapesten a Washington szobra!

A gyönyörű magyar főváros olyan helyén fog állani ez a szobor, amely felé a világvárosi fejlődés irányt vett.

Ez is jelképes jelentőségű gondolat: Magyarország szebb jövőjét fejezi ki.

S ennek a szebb jövőnek erős kiépítésében dicsősséges munkát fog végezni az amerikai magyarság!

## Házszabály revízió.

Az alkotmány válság után fegyver szünetet kötöttek a harcoló felek. A vigasztalan jövő aggodalmait felváltotta a reményteljes megnyugvás. Fellélekzett egy fojtogatott nemzet s megérte azt az örömet, hogy új munkához kezdetet jövőjének kiépítését siettetve.

Mindenki érzi és tudja, hogy nehéz feladatok állanak előttünk, melyeknek megoldása, szorgalmas, önfegyelmezettséggel párosult munkát igényel és az új kabinetnek és országgyűlésnek el kell tekintenie minden személyes párt és egyéb apró cseprő motívumok-

## ▲ bálvány.

Írta: Biró Lajos.

— Sándor, zokegta az asszony, most vége az én életemnek.

— Emma, mondta a férfi megindultan, édes Emma, legyen erősebb. Maga szép, fiatal az élet örömeiket kínál...

— Nem, nem, tiltakozott göresösen az asszony, nem kell nekem már semmi, senki. Maga volt minden: az élet, a szerelem. Ami ezután van, az bucsuzás a szerelemtől és bucsús az élettől. Haldoklás.

— Azután lehet, hogy nemsokára viszszejövök. Áthelyeznek újra.

Az asszony bánatosan intett.

— Nem. Maga is tudja, hogy nem. Most bekerül a vezérkarba, soha se jön vissza ide. Legfeljebb találkozunk egyszer, kétszer, beszélgetünk hidegen, udvariasan. De soha nem élünk többé így, mint most, ilyen közelségben, ilyen szeretetben. Maga más nőket talál...

A férfi átkarolta, megcsókolta, simogatta a haját. Az asszony megrezzent.

— Csengést hallottam.

Hallgatózott.

— Az uram, mondta aztán sugva és leült egy székre.

A férfi elhuzódott tőle. Bejött az asszony férje.

— Szervusz, mondta a katonának. Meddig maradsz még nálunk?

— Holnap utazom.

— Baj, baj. Szomorú az ilyen katonaélet. Jön a parancs és menni kell. De te legalább fölfelé mégy.

— Az ilyen gyors áthelyezés mégis szomorú.

— Az ám. Nem jössz velem! Magamhoz veszek egy iratot és megyek a kaszinó felé.

— Megyek.

A férfi kiment a szobából. Egy lázas, remegő, eszeveszett és vakmerő csók még. Lépések zaja. Az asszony bágyadtan dől vissza a karosszékebe, a férfi elfojtva sugja:

— Gyuri elhozza majd a leveleimet.

Megjelenik a férj. A katona összeüti a sarkantyuit, kezét csókol, elindulnak, az asszony egyedül marad és fuldokolva sir.

... Négy nap múlva megjelent az első levéllel a sápadt, nyurga, szomorú férfi, a katona unekacése, Gyuri.

— Nagyságos asszonyom, mondta zavardottan, eljöttem...

Nem tudott egyebet mondani. Az asszony elsápadt és kipirosodott, nehezen lélegzett és könyek törték a szemébe. Kínosza föltépett fájdalom és gyötörte a bűn tudata: a szegyenkezése az idegen férfi előtt, aki rézese lett a titkának. A férfi azután átnyújtotta a levelet, az asszony fölbontotta, elolvasta és lassan peregetek le az arcán a könnyek. A férfi fölkelt és halkán, finoman, gyöngéden, szótlanul távozott.

Másodszor már jobban ment a dolog. Az asszony hálás volt a multkori távozásért, a férfi szótlan alázatossága elfeledtette vele a szegyenkezését, a férfi pedig biztosabban állott meg a hallgatag, a hűséges barát szerepében. Harmadszor már beszélgettek. Nehezen ment eleinte, de azután rátaláltak az igazi utra.

— Sándort nemsokára megint előléptetik, mondta a férfi.

— Megérdemli. Jó katona.

— Sándor, mondta mély meggyőződéssel a férfi, a legkülömb katona a hadseregben.

Azután hozzátette:

# Ruhafestő és tisztító

Frabéczy Antal

Debrecen, Széchenyi-u., 42.

gőz- és motor-tüzem.

tól, hanem minden erejét a komoly alkotásnak kell szentelnie.

Azok között a feladatok között, melyek a jövő biztosítása végett megoldást sürgetnek, elsőnek tartjuk a Hárszabály-revizió keresztülvitelét. Nem titkoljuk, hogy erre a gondolatra a nemzetiségi képviselők megszapordása vitt bennünket. Nem sok előrelátást kíván annak a megfontolása, hogy ha Ausztriában a nemzetiségek az egymással ellentétes és kiegyenlíthetetlen követeléseik miatt olyan pokoli zűrzavarral tudták megakadályozni a parlamenti kormányzás menetét, nálunk a nemzetiségek a mi hárszabályaink elasztikus voltánál fogva mennyivel könnyebben akaszthatnak meg minden kormányzati rendet! És nekünk nincs 14. §-unk, ha itt parlamenti uton kormányozni nem lehet, akkor minden egyéb expediens hiányában azonnal beáll az ex lex, a törvény nélküli kormányzás.

Hogy pedig ez, a mi speciális viszonyaink között, a nemzetiségek háta mögött leselkedő bécsi köröknek a magyar szabad fejlődés elleni törekvései mellett milyen veszedelmet jelent, azt nem szükséges magyarázni.

Már gróf Tisza István meg akarta csinálni a revíziót és csak ennek a miniszterelnöknek és rendkívüli államférfiúi fogvatékosságainak tulajdonítható, hogy bár elvben az összes pártok elfogadták a revízió eszméjét, mégis az keresztülvihető nem volt. Am Tisza István minden egyéb volt, mint államférfi. Ezzel szemben a Wekerle kormányának minden tagja nagy stílusú, államférfiúi tulajdonságokkal rendelkező kiváló egyéniség, akik nemcsak érzik, hogy a nemzetiségek ellen védekez-

nünk kell, hanem tudni is fognak védekezni.

Hiszen az általános titkos választói jognak csak a jelszavára is megháromszorozódott a nemzetiségi képviselők száma, most már az új választási rendnek a behozatala esetén mit remélhetünk? Statisztika ide, statisztika oda, a tényleges eredmény előre vetette árnyékát! Az ellen nekünk védekezni kell és ennek a védekezésnek leghatásosabb, tehát a legsürgősebben beszerzendő eszközeül a hárszabályrevíziót jelöljük meg.

Hasson oda a kormány, hogy ezt a nagy fontosságú feladatot, az ő garanciális befolyásával még ez az országgyűlés megoldja, mert nem tudni, mi következik és ilyen kérdés megszapordott nemzetiségi képviselők ellenzése esetén az ország nyugalma ismét felzavarhatja. Pedig gyorsan ki kell küszöbölni politikai életünkben a gyűlékony anyagokat, hogy ne legyen semmi akadálya a komoly gazdasági törekvésben nyilvánuló munkánkknak.

### Iparpártolás.

A nemzeti küzdelemnek csak az egyik részét harcoltuk meg eddig. Most még csak az általa elfoglalt várainkból űztük ki az ellenséget. A harc nagyobb része még most következik. Mert most, amikor vége van a közvetlen öklhárcnak s az ellenséget messze visszavetettük, most kell látnunk, milyen sok a tenni való arra, hogy az ellenség többé hozzánk közel ne is férközhessen. A háboru harcát a béke még nagyobb harcának kell Magyarországon követni! A lefolyt nagy küzdelem alatt eléggé kipróbáltuk erőnket. Megtűnt, hol vagyunk erősek, gyözegetlenek, de megtűnt az is, hol vagyunk gyengék, ahol ellenségeink könnyűszerrel, minden percen meggyőzhetnek bennünket.

Semmi kétség abban, hogy egy nemzetnek a vagyonsodása első sorban hordozója azon nemzet erősségének és hatalmának. A világtörténelem cáfolhatatlanul igazolja, hogy a szegény nemzetek minden időben könnyen leigázhatók voltak, míg a vagyonos nemzet szilárdan állhatott ellen minden támadásnak.

Nem tagadhatjuk: szegény nemzet vagyunk. Egy nemzet vagyonsodásának a forrásai a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem. Nálunk mind e három téren nagyon gyengén állunk.

Jó részben földmivelő nemzet vagyunk, csak hogy az őstermelés terén való hivatásunk is amennyire sokoldalú és minden részben belterjes lehetne, annyira egyoldalú és felületlen.

Kereskedelmünk a körülményekhez képest még eléggé kifejlett.

Iparunk azonban mindidáig e nemzet gondosságának legmostohább gyermeke volt.

Földmivelésünk és kereskedelmünk fejlesztéséről nem szólnunk ezuttal. Esztendőnk óta való időszerű politikánkban iparfejlesztésünk kérdése áll homlokterben.

Kell is, hogy e legjobban elhanyagolt szakmát, amely pedig hivatva lenne nemzeti vagyonsodásunkat s ennek révén való erősségünket nagy mértékben előmozdítani, kiemeljük ez elhagyottságából, ezért adjunk neki, hogy erőt nyerjünk majd általa.

Nemzeti küzdelemünk elején, két évvel ezelőtt, megalakult Budapesten a „Magyar védő egyesület“, amely célul tűzte ki „a hazafias társadalom minden tényezőjének az egyesítését a végett, hogy a hazai ipari és mezőgazdasági termelést a külföldi versenyvel szemben megvédje és fejlessze.“

Ez az egyesület alig két éves fennállása alatt is már szép eredményt ért el. Működésének a hatása már sok helyen tapasztalható.

Az egyesület működési körét az egész ország minden városára és nagyobb községére kiterjesztette, illetve a jövőben ki akarja terjeszteni.

Természetesen, az egyesületet e törekvésében az ország minden lakosának támogatnia kell. A siker csak így lehet teljes és olyan, amelyet kívánunk kell.

Minden jóra való magyar embernek kell itt tennie kötelességét. Itt mutatjuk meg igazán, hogy szível-leléssel magyarok vagyunk-e hát és szível-leléssel óhajtuk nemzetünknek a boldogulását, országunknak felvirágoztatását, vagy csak üres szólamként hordjuk ajkainkon hazánk boldogulásának a kívánságát.

Tegyük félre a hangos szavakat és fel a csendes, komoly tettek! A „Magyar védő egyesület“, céljai elérése végett az ország minden városában és nagyobb községeiben vidéki fiókegyesületeket szervez.

Városunk közönsége nem lehet közönyös e nemes cél iránt. Ha a központi egyesület nem szervezne is itt fiókot, e város és megye népének önként kellene erre a kezdeményező lépéseket megtennie. Ilyen magyar és ilyen lelkes közönség, mint városunk népe, kell, hogy jó részt követeljen magának abból a munkából, a mely a nemzet boldogulását segíti elő s viszi diadalra. A mozgalom már is megindult. A „magyar védő egyesület“ helyi fiókja — erősen hiszünk — már a közel jövőben megalakul.

Ezuttal csak jelezzük a mozgalom megindulását. Lapunk nemcsak hogy figyelemmel fogja kísérni a mozgalom egyes lépéseit, hanem a nagy munkából bő részt akarunk kivenni s részben irányítóként is óhajunk lenni ebben a munkában.

Legközelebb megkezdjük a munkát. Kérjük hozzá közönségünknek a támogatását. Ki csak ajkán magyar, az marad ki ebből a nemes küzdelemből, aki igaz magyar, beáll ehhez az újabb harchoz!

— És a legkiválóbb férfi, akit én ismerem?

— Ugy e, kérdezte mohón az asszony, ugy-e?

Székenykezve hőkölt hátra, de a férfi komolyan erősítette meg:

— A legkülömb férfi. Szinte tökéletes ember. Nemes, okos, erős, szép, jó, bátor. Született hódító. És lángész. Genie.

Az asszony csillogó szemmel nézett rá. A maga igazolását hallotta a férfi ajkáról és megmelegítette a szívét, hogy ez a férfi is olyan rajongója a másíknak, mint ő.

— Szokott magának játszani? — kérdezte lelkesedve.

— Igen. Ő zongorázott és én hegedűn kísértem.

Az asszony szótlán elragadtatással tekintett maga elé.

— És amikor beszél, ugy-e.

A férfi fölemelte a fejét, fölhozta az ajkát és behuntya a szemét, így jelezve, hogy a világon nincs előadó, mint Sándor.

Ez volt az első nap, amikor sokáig beszélgettek. Mikor elváltak, az asszony forrón megszorította a férfi kezét, egyetértő, hűséges, baráti kézzorítással.

A férfi azután hozta a leveleket. Együtt ültek ilyenkor sokáig és bizalmasan, halkán, melegen beszélgettek. Sándorról, mindig Sándorról. A férfinak is bálványja volt már gyerekkorától fogva.

— En gyenge voltam és ő védett meg mindig.

Az asszony a gyönyörűségtől lihegve bölintgatott:

— Igen. Ilyen ő.

— Már fiatal diákkorunkban én rút voltam és félszeg. Ő támogatott, biztatott, védett.

— Igen, igen, igen.

Bizalmas barátságba kerültek a levelek és az emlékek révén. A leveleket már elolvasta a férfi is, megtudta a mult minden titkát, a megismerkedést, a szerelem támadását, az első csókot. Mindezt természetesen találta:

— Igen, Sándor . . .

Gondolkodásuk világa a távollévő férfi gondolatvilága volt. Az ő szavait ismételték az ő ötleteit fogadták el. Sándor volt a közös bálványuk, akinek minden nap áldoztak egy órát.

— Sándor, Sándor . . .

Az asszony úgy várta már a férfit, mint azelőtt a másikat. Ez a vézna, a sápadt, a gyenge másíknak az emlékét idézte föl, az erősnek, a szépnek.

— Maga is tud olaszul? — kérdezte egy napon a férfitől. Sándor Cattaróban tanult meg olyan jól.

— Én is tudok, de nem úgy, mint Sándor.

Hallgattak. Az asszony elvett egy könyvet.

— Sándor ebből szokott nekem olvasni.

A férfi a könyv után nyult. Fölnyitotta és egy verssort olvasni kezdett. Az édes, lágy olasz melódia még szintelen hangján is csengett.

Alkonyodott, az asszony szemére homály borult. Nem tudta, ki olvassa a lány, olasz éneket. Kinyújtotta a karját. A férfi elébe bukkott.

— Sándor, suttogta az asszony és megcsókolta.

## HIREK.

### Választási naptár.

Május 15-én: Szekszárd. (Pótválasztás).  
 Május 15-án: Szilágycseh. (Uj választás. Bégaszentgyörgy, Törökkanizsa, Nagykomlós, Párdány. (Pótválasztások).  
 Május 17-én: Pozsony I. kerület, Karag, Bácsóváros. (Pótválasztások).  
 Május 18-án: Szamosujvár. (Pótv.)  
 Május 19-én: Ujbánya. (Uj választás) Szászhermány. (Pótválasztás).  
 Május 22-én: Budapest VIII. kerület (Pótválasztás).  
 Május 23-án: Dobra, (Uj választás.) Letenye. (Pótválasztás).

### Elintéztett akták.

Az amerikai Clevelandban megjelenő Szabadság című magyar ujság, mely nagy szolgálásokat tesz az ottani magyarságnál a nemzeti eszme ébrentartásával, egyik közelebbi számában érdekes cikket közöl az abszolutizmus idejéből.

Most, a béke szép korszakában, amikor Magyarországon többé nincs mit félni a darabontok bosszuállításától és szabadabb a szó, a tett, mint bármikor volt, el lehet már mondani, hogy egy nagy magyar vármegye miképpen juttatta diadalra a nemzeti ellenállást. Hosszas vitatkozások, főleg tárgyalások folytak a körül, hogy szabad-e a tisztviselőket kitenni az önkénynek? Arról volt szó, hogy kenyér nélküli vállalkozó mindig akad, talán tulon-tul is, ezek azután ott rekednek a legközelebbi tisztújításig a vármegyében és képesek elherdálni a mindent. Értéket, vagyont, hiszen nem a sajátjukat prédálják s a jószág is akkor garázdálkodik leginkább, ha idegen vésésbe kerül.

Az a megállapodás jött tehát létre, hogy a tisztikar ne rezisztáljon, ellenben fejtsen ki a törvényhatóság annál nagyobb ellenállást. Obstrukcióval vagy másként, az mellékes. Lehet a főispánokat kinos helyzetbe sodorni, ha egyre másra hozza meg a közgyűlés a hazafias határozatokat s ő lesz azt kénytelen kimondani. Ezért feloldották a kötelezettség alól a tisztikart, lehetett adót elfogadni, ki kellett állítani a katonai szolgálatra jelentkezők belépési nyilatkozatát, a mivel főleg azt érték el, hogy nem kaptak királyi biztost és nem függesztették fel az autonómiát. Ha saját ügyeiben nem akar a megye határozni, ez privát kedvtelése. De nem lévén az „államérdek“ veszélyeztetve (?) a négyezer forintos ur sem tudott átvedleni tizenkétezer forintossá. Most aztán, hogy lezáródott a darabont korszak története, kiderült, hogy ezen a helyen egyetlen fillér adó nem folyt be és senkinek sem állítottak ki belépési nyilatkozatot. A rejtély nyitja a következő:

Belép egy sváb legény a főszolgabíró hivatalába és azt mondja:

— Katona szeretnék lenni, kérem az irásokat.

— Komolyan akarod?

— A legkomolyabban.

A főszolgabíró fölkel a helyéről és kétszer úgy teremtette képen a legényt, hogy az megfántorodott tőle. Akkor azt kérdezte szelid hangon:

— Mit akarsz, fiam? Szeretnél katona lenni?

A legtöbb esetben használt a belépési nyilatkozat ilyen kiállítását, de ha nem volt elég, jött utána néhány részlet. A főbíró kezdetben sot, később már kevesebb hasonló aktát intézett el, aztán egészen restanci nélkül maradt. Némelyik megfelelt az eljárás és bement az alispánhoz.

— Panaszom van a főbíró ellen. Ezt, meg ezt cselekedte.

— Ejnye, a kutyafáját, menj csak be X. aljegyzőhöz, az fölveszi a panaszodat, mert ezek az ügyek hozzá tartoznak.

Az aljegyző, öles athléta, előzékenyen kérdezte:

— Halljuk a panaszt.

— A főbíró ur nyakon vert.

— Aztán miért?

— Mert belépési nyilatkozatot kértem.

— Hányat ütött rád?

— Kettőt.

— Nesze még kettő így lesz négy.

Ezzel kiegészítette a nyaklevesek számát; ha jó kedvében volt, ki is kerekítette ötre, végeredményben azonban, mikor sutyomban hirtelen ment ennek a divatnak, teljesen elmaradtak a legények. Azért is nem került arról a vidékről katona.

— **Tanácsülés.** A városi tanács ma délelőtt ülést tartott Kovács József polgármester elnöke alatt. A rendes, folyó ügyeket intézték el.

— **Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága** ma délelőtt 9 órakor tartotta meg havi rendes ülését. Az ülést Weszprémy Zoltán nyitotta meg, kit az elnökléssel Andrassy belügyminiszter bizott meg. Előnek az alispáni jelentést olvasták fel, mely szerint a vármegyében a közbiztonsági viszonyok jók és a háziállatok között ragályos betegség nincs. Azután az egyes előadók referáltak a vármegye mult havi közállapotáról. Az ülésen az elnökön jelen voltak: dr. Czeglédy Mihály, dr. Losonczy Álmós, Kiss Ferenc, Padraoh Sándor, Brassay Károly, Major Gyula, dr. Magi Gábor, Rásó Gyula, dr. Popper Mór, Pákozdy Sándor, Fauszt Elek, Latinovics Mihály, Csánky Viktor. A közigazgatási bizottság ülésén tudvalevőleg a kir. ügyésznek is referálnia kell a megyebeli fogházakról. A mai ülésen dr. Várady Sándor darabont ügyész nem jelent már meg, hanem dr. Udvarhelyi Dezső, az ügyészség vezetője referált. Udvarhelyit a bizottság tagjai örömmel üdvözölték. A bizottsági ülés egyébként fél 12 órakor ért véget.

— **Vármegyénk egészségügye.** Hajdúvármegye egészségügyi állapota — dr. Losonczy Almos megyei főorvos jelentése szerint — a mult hónapban fölötté kedvezőtlen volt. A magas számú halálesetek mellett szokatlanul alacsony a születések száma, ami csekély szaporulatot teremtett. Az uralkodó kóralak különösen a légzőszervek lobosodása. A legtöbb halálesetet a gümőkór és a tüdőlob okozta, de sok esetben görcsök és gyengeség idézték elő a halált. Három közszégyenben volt roncsoló toroklob. Ugyancsak háromban vörhenybetegedés. Hasihagymáz 23 esetben fordult elő. Két esetben történt veszett eb marása által való betegedés. Négy öngyilkosság történt és 8 halálos szerencsétlenség április hónapban.

— **Az új főispán üdvözlése.** A hivatalos lap holnapi száma fogja hozni Weszprémy Zoltán alispánhelyettes főjegyzőnek főispánná történt kinevezését, de már is a legszélesebb körből egymást érik az üdvözlők az új főispánnál. A kinevezés osztatlan, általános örömet keltett, mert Weszprémy sze-

mélyét mindentűt szeretik s eddigi működése iránt város és megyeszerte elismeréssel adóznak. A személyesen gratulálókon kívül igen sok levélbeli és távirati üdvözlés érkezik az új főispánhoz. A mai napon a többek között az alábbi három távirat érkezett:

Weszprémy Zoltán főispán

Debrecen.

Uj méltóságodban szivből üdvözlő szerető bátyád

Thaly Kálmán.

Firczák munkácsi gör. kath. püspök az alábbi táviratot küldte az új főispánnak:

Weszprémy Zoltán főispán urnak

Debrecen.

Örömmel értesülvén főispánná történt kinevezéséről meleg üdvözléssel legjobb kívánságom küldöm.

Firczák püspök.

Szives, meleg hangu Papp Elek távirata. Az ősz hajduképviselő a következőket távirja:

Weszprémy Zoltán főispán

Debrecen

Vármegye háza.

Őszinte tisztelettel és meleg baráti szeretettel üdvözöllek főispánná történt kinevezésed alkalmával. Áldjon és vezéreljen a magyarok Istene.

Papp Elek.

— **Magyarország a katonai iskolákban és a tisztikarban.** Magyarország a közös hadsereg ujoncjutalékához 42 százalékkal járul hozzá. Lássuk, vajon a katonai iskolákban a magyarok hogyan van képviselve. Az 1902—3 ik iskolai évben az összes katonai iskolákban 4052 növendéket találunk. Ebből magyar honos 1068 növendék, tehát 26,4 százaléka, a magyar anyanyelvűek száma pedig csak 471, azaz az összesnek 11,6 százaléka, míg az egész közös hadseregnek 22 százaléka magyar anyanyelvű. Ha látjuk azt, hogy a magyar honos katonai növendékeknek csak 44 százaléka magyar anyanyelvű, önkénytelenül is valamely mellőzést kell sejtenuünk, hiszen a hazai középiskolák növendékeinek 72 százaléka magyar anyanyelvű. Ha végre azt is tekintjük hogy a tisztikarnak 42 százaléka helyett, csak 25 százaléka magyar állampolgár, akkor nyilvánvaló, hogy a hadsereg útján is gazdasági romlásunkra tör Ausztria, mert közel négy ezer, az értelmiséghez tartozó magyar állampolgár esik el biztos megélhetést és jelentős társadalmi állást biztosító életpályától ugyanannyi osztrák állampolgár javára.

— **Sáskaveszedelem.** A hortobágyi sáskajárás az idén sokkal fenyegetőbb mértékben lépett fel. A veszedelem ma már nem csupán a debreceni határt érinti, hanem az egész országrészt. Hozzáértők állítása szerint az idén százszor annyi sáska kelt már ki, mint tavaly volt úgy, hogy oly kezdetleges eszközökkel való irtása, mint

# Csak május 20-ig tart végkiárulásom.

Az összes áruk minden elfogadható áron elárusítottak.

253-x-15

## BORSOS KATA Debreczen, Városháza.

tavaly történt, teljesen lehetetlen. A sáskák belepték már az egész Hortobágyot és számtani pontossággal ki lehet mutatni, hogy május végére még zöld fű sem lesz az egész határban. A veszedelem nem csupán Debrecen városára nézve fenyegető, hanem a megye és a szomszédos megyék lakosságára is, mert a gyorsan fejlődő sáskák 3-4 hét múlva már szárnyra kelnek és el fogják pusztítani az egész határt. Ugy látszik, hogy a tavalyi sáskairtas, amelyre Debrecen város huszezer koronát költött, teljesen eredménytelen maradt, mert különben nem jelentkezhetnek a veszedelem ily hatványozott mértékben. Király Gyula gazdasági tanácsos holnap utazik ki a Hortobágyra hogy a szükséges adatokat megszerezze amelynek alapján kimerítő jelentést tehessen a tanács a földmivelésügyi kormányzatnak. A kormány nemcsak a gazdaközönség, hanem az egész ország érdekében is köteles a legnagyobb anyagi áldozatokat is meghozni, hogy ezt az óriási gazdasági csapást elhárítsa.

— **Kanyarójárvány.** Megemlékeztünk már arról, hogy a megyében március óta kanyarójárvány dúl. A múlt hónapban a főorvos jelentése szerint csökkent a járvány s ma már Kabán, Szoboszlón és Püspökkladányban is szűnőben van. Április hónapban összesen 308 gyermek betegedett meg kanyaróban, 66 most is beteg, 217 felgyógyult, 25 gyermek pedig kanyaróban meghalt. A járvány elleni védekezésre vonatkozólag a legmesszebbmenő intézkedéseket tettek.

— **Polónyi és a megvert fiánca ügye.** Mintegy 8-10 nappal ezelőtt megirtuk, hogy a nagyváradai ügyészség vezetője pertörli indítványt adott be Polónyi Géza igazságügy-miniszterhez Kovács Gusztáv, az elpáholtt darabontszolga ügyében. A felterjesztésre — mint tudósítónk jelenti — tegnap már megérkezett a válasz. Az igazságügyminiszter mint előre látható volt mindenben magáévá tette az ügyész indokait és érvelését, hozzájárult az abban foglalt bizonyítékokhoz és elrendelte, hogy az ügyet, tekintettel az izgatott hangulatra, a melynek folyományaképp jelentkezett a bántalmazás az ügyészség szüntesse meg. A rendeletet pedig az ügyészség nyomban foganatosította és ezzel a darabonték megtörli hajszája véget ért.

— **Népesedés.** A múlt hónapban a vármegyében 570 születés (köztük 22 halvaszületés) volt. Meghaltak 478-an s így a megye lakossága természetes uton április hónapban 70-nel szaporodott.

— **Boesky szobor Debrecenben.** A tanács mai ülése elé terjesztette Oláh Károly tanácsnok a lapunkban már ösmertetett indítványát, hogy Boesky István fejedelemnek szobor állíttassék Debrecenben. Az indítványt a tanács pártoló javaslatával terjeszti az e havi közgyűlés elé. A szobrot még az ősszel fel is állítják.

— **Adófizetés Hajdumegyében.** Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint a múlt hónapban már emelkedett a befolyt adók összege, bár még csekély az önként fizetők száma. Április hónapban befolyt összesen 344,229 korona, amibe nemcsak az állami adók, de a bélyeg és dohányilletékek, valamint különböző vámok is benne vannak. Ez az összeg 106 ezer koronával több, mint

a mennyi a múlt év áprilisában befolyt. Az adóhátralék ezidőszerint Hajdumegyében egy millió 335 ezer korona. A miniszter négy, a pénzügyigazgató két esetben adott fizetési halasztást.

— **Évzáró ünnepély.** A református tanítóképző intézet növendékei vasárnap tartották önképző körök évzáró gyűlését. A miyen kedves és természetes ünnepély volt ez, ép oly módon adott tanubizonyosságot arról is, hogy az intézet növendékeiben a komoly dolgok iránt is meg van a kellő érzés és igyekezet. Gulácsy Anna 4 éves növendék nyitotta meg az ünnepélyt. Utána Domján Anna olvasta fel titkári beszámolóját, a melyben elbucuzott volt növendék társaitól. Az ünnepély szavalói Bodiésky Aranka és Könyves Mária tk. 2. o. növendékek voltak, a kik tanubizonyosságot adtak arról, hogy a szavalás művészetét, az önképzőkör nagy szeretettel s eredményesen ápolja. Felolvasást tartottak: Gulácsy Anna, a ki „A nő az ember tragédiában” című pályadíjat nyert értekezését olvasta fel, a melynek keretében leány lelkének összes eszményeit kiontotta a női hivatás vázolásában; Nagy Róza 3. é. növ. a ki ügyesen szót s zamatos nyelven megírt novelláját olvasta fel. A zenei részleteknél Sáfrány Ida tk. 3. éves növendék szép éneklése és Papp Mariska ügyes, magyáros hegedűjátéka szerzett kellemes perceket a hallgatóságnak. Gulácsy Anna elnök bezáró beszéde után, Kiss Albert lelkész, az igazgató tanács elnöke szép beszéd kíséretében egy-egy arannyal jutalmazta meg a szereplőket s ezzel nem csak áldozatra készségének adta tanujelét, hanem annak a gondos szereletnek, a mellyel ezen leányiskola összes ügyeit szívén viseli.

— **A vármegye közutai.** Latinovics Mihály, az államépítészeti hivatal vezetője a közigazgatási bizottság mai ülésén referált a vármegye közutainak állapotáról. Eszerint vármegyénk utai jó karban vannak, mert az itt ott jelentkezett hibákat már kijavították. Az új közigazgatási utakra a kormány 800 ezer korona hitelt engedélyezvén az utak építését a közel jövőben megkezdik.

— **Magyar remekírók.** A Franklin-Társulat nagyszabású remekíró-gyűjteménye, a mely 55 kötetben felöleli irodalmunk jeleseinek minden maradandó becsű alkotását, újabb öt kötetes sorozattal gyarapodott. Ez immár a kilencedik öt kötetes sorozat, s így a hatalmas gyűjtemény egy esztendő múlva teljes lesz irodalmunk remekeinek, páratlan kincsesháza. Az új sorozat legértékesebb kötetét Deák Ferenc beszédeinek első köteté, a melyet Wlassics Gyula rendezett sajtó alá és látott el mintegy öt ives bevezető tanulmányokkal. A tájékoztató bevezetésekkel ellátott beszédek 1829-től 1861-ig, az első felirati javaslatig terjednek. Az új sorozat két további kötetét Petőfi Sándor kisebb költeményeit foglalja magában, Badiés Ferenc magvas életrajzi bevezetésével. A negyedik kötetet Mikes Kelemen: Törökországi leveleinek az eredeti kézírás alapján helyesbített hű kiadása, Erdődi Béla bevezető tanulmányával és jegyzeteivel. A magyar próza ez egyik uttörő mesterének legnépszerűbb munkája igazi ékessége a sorozatnak. Az ötödik kötet a Magyar népdalköltészet jeles gyűjteménye. Enderődi Sándor, a kiváló lyrikus válogatta össze ezt a kötetet, az összes régebbi gyűjtemények színe javából. A sorozatban levő arcképek R. Hirsch Nelli művészi rajzóját dícsérik. A díszes, izléses kiállítású teljes gyűjtemény ára 220 korona. Megrendelhető havi részletfizetésre minden hazai könyvtár útján.

— **Orfeum megnyitás.** Alig zárultak be a színház kapui, máris vannak a könnyű muzsa tagjai a Grünau Poldi daltársulata. Kitűnő erővel, nagy ambícióval látnak hozzá a fokozottabb igények kielégítéséhez, de a mellett szolid családias műsorért garántál az

agilis igazgató. A megújító előadás 18-án lesz az Arany Bika szálló nyári kertjében. A társulat iránt máris nagy az érdeklődés, aminek oka az, hogy oly kitűnő tagokkal rendelkezik, mely a vidék első daltársulatává avatja.

— **Növendékek hangversenye.** Debrecen élénk zenei életéről tett tapuságot a vasárnapi nap. Két hangverseny is volt a nap folyamán. A kereskedelmi iskola dísztermében tartotta Papp Gusztáyné Tóth Irma az első koncertet, bemutatva növendékei szép előmenetelét nagy számu közönség előtt. A gondosan összeállított műsorból kitűntek Csiky Annuska Liszt egyik nehéz szonátájának precíz előadásával, Kovács Ella, ki bravuros technikával adta elő Goldbeck Cigányálom-át, Erdős Juliska érzéssel megjátszott darabjával. Dömök Anna nagy készségre valló játékaival aratott sikert. Sinka Ilonka és Riza világos, áttetsző játékkal arattak sok tapsot, Papp Géza Verdi Pocher Troubadour fantáziáját játszotta el csillagzó technikával. De a többi számok is egytől-egyig a tanárnő kiváló módszerét dícsérték.

— **Megszökött a naiva.** A nagyvárad színháznak eseménye van. A szép kis naiva — se hire, se pora — megszökött. Barna Mariska, a Szigligeti színház bájos filigrán művésznője egyszerűen faképnél hagyta direktorját, a színpadot, a közönséget. A csitri naiva, aki csak most kezdte gyenge szárnyait bontogatni, Nagyváradon nem tudta meghódítani a közönséget. A csitri naiva, aki csak most kezdte gyenge szárnyait bontogatni, Nagyváradon nem tudta meghódítani a közönség tetszését és ez kissé elkésérette. De csakhamar megvigasztalódott a kis művésznő. Jött a daliás kilencéves koronával ékeskedő troubadur, aki megtalálta az utat parányi és kiadatlan szívéhez. A troubadur, vagy talán inkább az a sok águ korona csakhamar rabul ejtette a fiatal leányt és a kis naiva elvesztette az európai egyensúlyt. A színpad ugy gondolkodott, nem teremthet neki mást, legfeljebb csak babért, ami izletes fűszerszám lehet, de mit ér annak, a ki a Gerbaud kosztjára vágyakozik. És most a kilencéves koronás Don Juan mind az ábrándokat megvalósította és a gazdagság, a pompa nemcsak éhes lelkébe inceskedik ma már. Így álmódta meg az ő regényét még a színész-iskola fiatal közt a kicsi naiva s akinek az édes álmai valóra válnak, az boldog. A his Barna Mariska péntek reggel sietve, lázasan csomagolt a szállásán. Aztán levelet írt Somogyi Károly színikazgatónak. Megírta neki, hogy ezen a színpadon nem vár, nem is remélhet sikereket, tehát elhagyja Nagyváradot. El is hagyta, s a társaságában a fiatal grófi esemete is elutazott a városból.

— **Jelölések a katonai iskolákban.** A városi tanács mai ülésén a Ludovika Akadémiában megüresedett városi alapítványi helyre folyamodók közül sorrend szerint ajánlotta Laczkó Károlyt, Mező Endrét és Sóvágó Endrét, a katonai főreáliskolában megüresedett alapítványi helyre pedig ajánlotta Vecsey Tibort, Nagy Gézát, P. Nagy Sándort, Nagy Sándort, Szabó Istvánt és Szabó Lajost, akik kitűnő predmennyel végeztek eddigi tanulmányaikat. A két alapítványi helyet a tanács ajánlása alapján fogja betölteni a honvédelmi kormány.

— **Vasuti szerencsétlenség.** Vasárnap este a 6 óra 26 perckor érkező gyorsvonat csak 10 óra előtt 3 perccel érkezett Debrecenbe. A több órai késést egy tehervonat kisiklása okozta, mely Fegyvernek állomáson a kijáratot elzárta. Az utasok átszállással tudtak csak tovább utazni. A vasuti baleset értesülésünk szerint úgy történt, hogy mikor a tehervonat Fegyvernekre érkezett a bójáratit váltót a mozdony maga alatt elváltotta. Ennek következtében a mozdony más vágányra ment s a vonat szétszakadt. A mozdony mélyen a földbe furódott, több kocsi kisiklott, egymásra rohat és teljesen összetört. A kisiklás a pályát is anynyira megrongálta, hogy az éjjeli vonatok is

csak nagy késéssel tudtak közlekedni. A pályát ma már rendbehozták. Az államvasutak kára több ezer koronára rug.

— **Megszurta az anyját.** Izgalmas jelenet játszódott le a Pesi-utcán. Egy magáról megfélemedezett ember kést emelt édes anyjára s ha véletlenül segítség nem érkezik az elvetemült ember megöli édes anyját. A zászó pillanatban lépett be a szobába Arabac József festő segéd, aki látva a helyzetet a dühöngőre ugrott, kicsavarta a kést, melylyel az édes anyja jobb kezén mély sebet ejtett. A brutális ember ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **Eltűnt gyermek.** A rendőrség tegnap a Péterfia-utcán egy körülbelül 10 éves gyermeket talált aki egész nap ott bolyongott az utcán. A rendőrségi központra vitték, ahol kiderült, hogy a gyermeket Boros Mihálynak hívják és Sámsonban lakó szüleitől botorkált ideig. A kis idegent visszahísérik szüleihez, akik szóta bizonyára nagy aggodalommal vannak gyermekük eltűnése miatt.

— **Elfogott hamiskártyások.** Ismert alakjai a rendőrségnek Dattner Zsigmond és Tormi Zsigmond sipisek, mint a harminckétlevélbiblia veszedelmes forgatói. A két jómadár bár örökre ki van tiltva a város területéről, nem állhatja meg, hogy időközönként el ne látogasson Debrecenbe. A rendőrség azonban rendszerint hamarosan nyakon csipi őket. Így tegnap is lefűlélték őket a nagyerdőn kószáltukban. A központra lezártak és eltoloncoltatnak.

— **A magyar védőegylet** debreceni női osztálya e hó 16-án, szerdán délután 5 órakor Veszprémy Zoltánné és Sesztina Jenő elnöklésével a Vármegyeház közgyűlési termében választmányi ülést tart.

— **Végzetes meszelés.** A Szent Anna utca 40. számú háznál ma délelőtt szerencsétlenül járt egy munkás. Lukács Mihály 50 éves kőműves a házban javításokat végzett, majd a falakat meszelte. Munka közben hirtelen a létra, melyet maga csinált létekből, eltört, Lukács leesett. Eszméletlenül vitték be a kórházba, hol a fején támadt tátongó sebet bevarták. Állapota súlyos.

— **Halálozás.** Bulster Agostonné f. hó 14-én délelőtt 11 órakor elhunyt, temetése f. hó 16-án délelőtt 10 órakor lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint a Bathányi-utca 14. sz. háztól.

— **Halál a szélmalom vitorláján.** Szücs Péterné szoboszlói szélmalom tulajdonos Terike nevű gyönyörű kis gyermeke közel ment a szélmalom vitorlájához. A vitorla megkapta, felemelte a levegőbe és husz méter magasból nagy izben dobtá le. A szerencsétlenül járt gyermek borzasztó kínok között haldoklik.

— **Köszönet nyilvánítás.** Lovag Kerpely Kálmán gazdasági akadémiai tanár ur, a részére bírói tárgyalás alkalmával, megállapított 30 korona szakértői díjat a siketnémák részére adományozta, mely kegyes s követésre méltó például szolgáló adományért fogadja a szerencsétlen siketnémák nevében halás köszönetemet. Most 49 siketnémát tartunk, ruházunk és tanítatunk tisztán a társasádom adományaiból, számunk jóvőre 54-re szaporodik s így minden adomány igen becses, mert ezer gondot okoz, hogy az évi 12000 korona költséget honnan teremtsük elő, miért is a siketnémák helybeli iskolájának támogatására e város és vidéke minden nemesszívű lakosát ez alkalommal is felkérem. Oláh Károly, tanácsnok.

— **Halál a toronyban.** Nádudvari tudósítónk jelenti, hogy Demjén Sándor 11 éves gyermek vasárnap délután több társával felment a toronyba. Ott játszott a hat gyerek, egyszerre Demjén eltűnt. Jó idő múlva akadtak rá; az egyik harang kötelén halva. A rejtélyes haláleset nagy részvétet keltett. A debreceni kir. ügyészség megindította a vizsgálatot, hogy terhel-e valakit felelősség a gyermek halála miatt.

— **Köszönetnyilvánítás** Mindazon közeli és távoli rokonok, jó barátok és jó

ismerősök, kik felejtethetlen jó férjem, édes apánk temetésén részt vettök és mély fájdalomunkat ezáltal is enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton in szives megjelenésetekért halás köszönetünket. Debrecen, 1906. május hó 15. Özv. idős Polgár Györfly Istvánné, Polgár Györfly István és családja.

x **Ujonnán készült díszterem, Virág étterem,** a Dreher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25. 9

x **Magyar ember nem használ másokat a bíres Hajdusági pedrót,** mert legjobb bajsznövesztő és ápolószer az összes bajszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bármennyire küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca. 107-x 48.

## Hangverseny a Zenedében

Alig mulik el hét, hogy a zenede jeles növendékeinek sorából egy-egy hangversenyre való anyag ki ne teljen. Most, hogy az iskolai év a végéhez közeledik, (nehogy a különben is hosszan eltartó vizsgálatokat a gyakorlati képesség túlságosan megduzzassza) majdnem az összes növendékek megjelennek a pódiumon, részint, hogy örvendtes tanúságot tegyenek előhaladásuk kedvező mérvéről, részint, hogy szereplésükkel is elősegítsék közönségüknek a jó zene iránt még mindig szunnyadó érdeklődésének felébresztését célzó törekvést.

A hatalmas műsornak majdnem fele ezuttal is a magyar szerzőknek van szentelve, érdekes cáfolat gyanánt azoknak, kik a magyar szerzők élénkebb kultiválásában a műsor egyhanguságától tartanak.

Visszont azt is be kell ismerni, hogy a zenede műsorai mindenkor igen szerencsés érzékkel szerkesztvők s kiterjeszkednek a zenepiac legújabb termékeire is. Így multkor két jó új szerzőt ismertünk meg, ezuttal pedig Rieger M. igen hangulatos magyar ábrándjában gyönyörködünk, melynek szépségei a szemmel való olvasáskor előnyösebben lépnek előtérbe, mint a lejátszásakor, mert szerző oly motivumokat választ variálásra, melyek kevésbé ismeretesek s így a fül emlékeztetének elegendőképpen élős sujt nem nyujtanak. Dorre Ilonka játszotta e számot látható ambícióval és kifogástalan előadással.

Igen csinos volt Brück Emil, Pintér Lilli játéka és a Chopin-szám is, Kardos István előadásában, nemkülömben a Mozart-ábránd, melyet Komlóssy Margit meglepően erélyes tonusokkal és mégis gyönyörű arányossággal játszott meg.

Ugy ők, mint Simonffy Lóna is sok tapsot arattak. Utóbbi Lisztnek keringő-rögtönzetét játszotta el, szépen egyesítve a mindjobban kibontakozó technikai erejét a szerencsés mérvben birt előadási képességgel.

Nagy tetszéssel fogadta a közönség Rajczy Anna és Sáfrány Irén négykezes játékát (gobbi magyar suite) valamint az athen konjai nyitányát, melyet Riesz Eliz, Konrád Olga, Dietrich Margit és Szabados Ferencz adott elő 8 kézre oly szépen, a hogy ez a hatalmas mű partitúrája két zongorán egyáltalán visszaadható.

A műsor ezuttal is legjobb hegedűsöket hozta. Megkapóan közvetlen volt Csanak Mariska finom játéka, melylyel a Faust-ábrándot adta elő. Könyved mozgékony-sága, az árnyalások helyes mérve és a lyrai mozzanatokban megnyilatkozó élet-erős emótiója arra mutat, hogy tanulmányaival nem a felületes hatás keltését célozza.

Ugyanez mondható a tehetséges Nagel Zoltánról is, aki ezuttal Dode I. concertjét játszotta impozáns készültséggel.

Kedves változatosságot nyújtott Tóth Anna és Donagán Katica azép énekszámá, valamint Rózsa Ilona sikerült szavallata is.

(Dr.)

## AVIRATOK.

### Wekerle Temesvárott.

Temesvár, május 14. Wekerle Sándor miniszterelnök vasárnap délelőtt érkezett Temesvárra, hol választói lelkesen fogadták. Délután öt órakor gyűlés volt, melyen Wekerle beszédet mondott. A miniszterelnök beszédében a kormány programját ismerteti, majd a választások eredményéről szólva kijelenti, hogy a kormány meghatározott feladatra vállalkozott, melyen a pártok aránya nem változtat. Mindazonáltal lélekemelő ügymond, hogy a legnagyobb párt az egyedül biztos alapon helyezkedett el; azon az alapon, melynél egyedül lehetséges az önálló Magyarországot megteremteni. A kivándorlásról szólván azt mondta, hogy a jól díjazott munkák által kell a kivándorlást megakadályozni. Hosszan foglalkozott a külföldi szerződésekkel és helytelenítette a lapoknak Németország elleni kifakadását. A bécsi tárgyalásokat a képviselőház az összeülése előtt folytatni fogják, mert Bécsben a magyar kormány több terve ellen emeltek kifogásokat, amde a kormány terveitől el nem áll.

### Fülep a városházán.

Budapest, május 14. Az ujonnán megválasztott székesfővárosi polgármester Fülep Kálmán ma funkcionált először a főváros közgyűlésén. A bizottsági tagok lelkes ovációkban részesítették az új főpolgármestert.

### A дума ülése.

Pétervár, május 14. Az orosz дума ülésén a parasztképviselők éles hangon követelték a politikai foglyoknak az amnesztia megadását. A cárhoz intézendő felirat megszerkesztésére 30 tagú bizottságot küldtek ki, a bizottság tagjai azonban kijelentették, hogy addig nem készítik el a feliratot, míg az amnesztiát a cár meg nem adja.

### Az önálló vámterület.

Budapest, május 14. Valóiban a lapoknak az a híresztelése, mintha a kormány az önálló vámterületet az indomity keretében akarná megszavaztatni. Az indemítás elfogadása után terjesztik csak a Ház elé az önálló vámterületekre vonatkozó törvényjavaslatait. Bécsben ugyan panaszkodnak e miatt, de az osztrák miniszterek előtt Wekerle kijelentette, hogy a közös vámnak egyetlen szavatot sem lehetne kapni a képviselőházban.

## Törvénykezés.

— **Jövő heti bünygyi főtárgyalások.** 1906 május hó 14-én hétfőn, váditanácsi ügyek, felebbviteli ügyek és itélet-hirdetések. Május hó 15-én kedden főtárgyalások. Kiss József és 9 társa ellen, súlyos testi sértés büntettségért, Sári András s társa ellen, lopás büntetése, Tréfi Mátyás ellen, lopás büntetése. P. Tóth Imre ellen, súlyos testi sértés büntettségért, Eitel Imre s társa ellen, lopás büntetése, Vásári Ágnes ellen, összbüntetés. Május hó 16-án szerdán Nagy (setét) László s 4 társa ellen, hatóság elleni erőszak büntettségért, Singer Hermanné ellen, zsarolás vétségéért, Botozár Flóra ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségéért. Május hó 17-én csütörtökön Kotsis András s 7 társa ellen, súlyos testi sértés büntettségért. Bane Sándor s 4 társa ellen, lopás büntetése, Kovács Gyula ellen, párviasztás vétségéért. Május hó 18-án pénteken Komlósi Mihály ellen, összbüntetés.

## Közgazdaság.

**Takarmány-piac.** Széna, szalma, takarmány (Fuchs József nagykereskedő alapított 1882.) A hetivásáron széna és szalmában nagy behozatal és jó kereslet volt. Eladott: középminőségű jobb és elsőrendű széna 240—90, muhar 320-ig, alom szalma 140, zsupszalma 175, szecska 210, per 50 kiló fuvaronként hazhoz szállítva. Préselt széna 2.00—3.00, préselt szalma 1.40—1.60 50 ko., a józsefvárosi pályaudvaron. — Gabonaműek: zab 9.50, tengeri 3.10, rozs 6.80, árpa 7.50 koronánként.

**Kőbányai sertésüzlet.** Május 14. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramon felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogramon felüli súlyban) 126—128 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 128—130 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogramm) 126—128 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm) 121—123 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm) 120—121 fillérig. Sertéslétszám: 1906 május 10. napján volt készlet 60.080 drb. 1906 május 11. napján felhajtott 611 darab. 1906 május 11-ik napján elszállított 609 darab. 1906 május 12-dik napjára maradt készlet 60.082 darab. A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

## Regény-Csarnok.

### Vadrózsák.

Költemények prózában.

Írta: **Rátkay László**

Az öreg hajdu.

Bezeg tudta az asszony is, hogy mikor érkezik az ura.

Mikor sipolt a hajó, már ott állt a parton a gyerekekkel. A — karon ülő — az oldalán, a másik kettő mellette.

Sás Gyuri, amint meglátta őket, megfengette a kalapját.

Ha nem restelte volna, talán riva is fakad örömben, így azonban csak a Bodri kutyán rugott egyet, aki éktelen csaholással üzsgött folyton a lába alatt.

A viszontlátás örömet küldözgette az is a parton állók felé — kutya nyelven.

Estenden, oda haza, végig feküdt Sás Gyuri, a tulipántos láda tetején.

— Ez már nagy gyönyörűség!

— Hát meddig marad kend itthon? kérdezte reménykedve az asszony.

— Négy hétig babám, négy kerekas hetig, míg a hajót megfordozzák!

No, erre a szóra, csakugyan leszakadt az égből, a paradicsom.

Boldogságos Isten! Négy hét! Ennyi ideig még sohasem voltak együtt, amióta összekérültek.

— Örül-e — kérdezte Gyuri a feleségétől.

— Örülök — mondta szeliden az asszony.

— No, én se cserélnék a császárral sem!

Imhol azonban a császár szótól eszébe jutott valami az asszonynak.

— Levele jött kendnek!

— Nekem? — szólt Gyuri nagyot csodálkozva. Ki írhatja neki levelet ezen a gömbölyű világon? Ha csak az angyi nem? Azaz ő sem, mert régen elféldelték szegényt, hogy nyugtassa az Isten!

Azon közben az asszony csak levette a levelet a tükör mögül.

— Nem levél ez, hallod-e, hanem pak-saméta, — mondta Gyuri gyanakodva.

Mert az — írás — igen nagy volt. Mikor kibontotta, sárga cédula hullott ki belőle, sárga papír, fekete betűkkel.

(Folytatjuk.)

78—1906. szám.

## Arlejtési hirdetmény

a városi szegényház tagjainak f. 1906. évi ruhaszükségletének biztosítására.

A tekintetes városi tanács f. évi 4867 sz. határozatában nyert utasítás folytán a következő ruházati cikkek beszerzésére f. évi május hó 29-én d. e. 11 órakor a városháznál levő hivatalos helyiségben nyilvánosan felbontandó zárt ajánlati verseny tárgyalást hirdetek; u. m. 30 azaz Harminc darab téli alsó kabát, 60 azaz Hatvan darab téli nadrág, 40 azaz Negyven darab nyári zubbony, 60 azaz Hatvan darab nyári nadrág, 200 azaz Kettőszáz darab férfi ing, 200 azaz Kettőszáz darab lábra való; továbbá a szegényházi 3 felügyelő részére szükséges nyári vászon zubbony, mellény, nadrág.

A szöveteknél és vászonnál a mintatetszés szerint állapítható meg és többféle szövet és vászon mintával is lehet pályázni. Minden mintánál az ár és az árendedmény szóval és számmal kiteendő. Az ingek és lábravalók színe

ad. 6096—1906.

fehér, a nyári ruhák színe a jelenlegihez hasonló, a téli ruhák színe vagy s jelenlegihez hasonló, vagy sötét kék, sötét barna, sötét szürke lehet. A ruhák lakja, szabása, bélése stb. a jelenleg használtakhoz hasonló legyen.

A zárt ajánlatok lepecsételve a felbontásra kitűzött fenti határidőig, a városház, emelet 25. sz. szobájában adandók be a hivatalos órák alatt.

A téli ruhákra beadandó ajánlathoz 200 korona a nyári ruhákra és a fehérneműekre beadandókhoz pedig 100—100 korona bánatpénz csatolandó készpénzben, helybeli takarékpénztári betéti könyvben vagy óvadékképes értékpapírban, mely összeg a szállítás elnyerése esetén óvadékkul a vállalati összeg 10%-ára egészítendő ki. Ajánlattevő ajánlatával f. évi június hó 29 ig kötelezettségben marad.

A tanács fentartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok közt szabadon választhasson.

Hiányos, pót vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debrecen 1906. május hó 12-én. 252—1—1.

**Oláh Károly**  
tanácsnok, a szegényügyi bizottság elnöke.

## Arlejtési felhívás.

Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának 297—14967—1905. szám alatt kelt és a m. kir. belügyministe. 24175/1906. számú rendeletével megerősített határozata értelmében, a városi vízvezeték, vízbeszerzését szolgáló 10 darab ártézi kut munkálataira nyilvános zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdetik.

A furások helye a Debrecen-hajdunánási h. e. vasut, és balmazújvárosi ut keresztezésétől északnyugoti irányban vezető balmazújvárosi ut északi oldala; azok egymástól való távolsága, mintegy 100 méter, közel ugyanannyi az első kut távolsága a vasuti pályatesttől.

A furások előírányszott mélysége egyenként 160 méter, kezdőcső 015 méterig 450 m/m belső átmérőjű 15 m/m falvastagságú egymásba hornyolt öntött vas cső. A befejező cső, melyel vállalkozó a furásokat esztleg 180 méterig ideiglenesen bélelni tartozik, 300 m/m. belső átmérőjű.

A furások a végleges mélység elérése után, 150 m/m. belső átmérőjű, 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> m/m. falvastagságú ónozott vörösréz, vagy 150 m/m. belső átmérő és 35 m/m. falvastagságú vörös fenyő vagy 150 m/m. b. átmérőjű, és 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> m/m. falvastagságú lyukasztás után horgonyozott kovácsvas csövekkel fognak béleltetni melyek az előirt hosszathban megfelelő számú jukakkal készitendők, és ónozott vörös réz szitaszövettel burkolandók. A 150 m/m.-es csövek leeresztése után, a külső csövek okvetlen felhuzandók, miközben a körgyűrű metszetű hézag apró kavicsal fog kitöltetni. A furásokban véglegesen csak a 150 m/m.-es vörösréz (esetleg vörös fenyő. vagy kovácsvas) és a kezdő 450 m/m.-es öntött vas csövek maradnak, a többi csöveket vállalkozó tetszése szerint választhatja, azonban azokért csakis használati díjat igényelhet.

Ajánlatot csakis erre a célra szolgáló, és a város mérnöki hivatalánál kapható úrlap szövegével lehet tenni. oly ajánlat melynek szövege ettől eltér, figyelembe nem vétetik.

Szerződés minta, mely a feltételek tartalmazza, szintén a város mérnöki hivatalánál, valamint a m. kir. országos Vízépítési Igazgatóság közegészségügyi mérnöki osztályánál (Budapest V. ker. Gorove-utca 3.) kapható; ajánlattevők, e feltételeket tartoznak elfogadni.

Csakis mind a tiz kutra vonatkozó ajánlat fogadtatik el érdemleges elbirálásra. Ajánlattevők tartoznak 10000 koronát, vagy ily értékű. s állami munkálataknál óvadék képes érték papirt, mint bánatpénzt folyó 1906. év június hó 20-án d. e. 10 óráig a városi házipénztárnál letenni, s a betétjegyet ajánlatokhoz mellékelni.

Az ajánlatok legkésőbb 1906. év június hó 20-án d. e. 11 óráig a polgármesteri hivatal címére küldendők zárt borítékban, később, távirati uton érkezett, vagy utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A beérkezett ajánlatok f. 1906. évi június hó 20-án d. e. 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 12 órakor a városház nagy Tanács termében nyilvánosan bontatnak fel.

Ajánlattevő ajánlatával, a felbontástól számított 6 hónapig kötelezettségben marad.

Munka adó fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül az egység vagy átalány árakra való tekintet nélkül szabadon fog választani, esetleg a furások elkészítése tárgyában másként intézkedhetik. 251—2—1.

Kelt Debrecen sz. kir. város tanácsának 1906. évi május hó 10-én tartott üléséből.

Városi tanács.

## A Szt. Erzsébet nőegylet

I. által rendezendő  
**junius 9-iki mulatságára**  
 kiválasztott és meghatározott

## Honi pettyes

**kretonok és batisztok** megérkeztek.

Ezek szállításával

## kizárólag cégünk

lett megbízva.

## BOSZNAI J. és TARSA

DEBRECZEN, 248-x-21

**Kossuth-utca 3. sz.**

**Gyenge a fejlődésnél** vagy a tanu  
 lásnál vissza meradt gyermekek ugymint  
 vérszegények magát bágyadtnak érző és ide-  
 ges toleráns munkaság, könnyen ingerlő,  
 korán kimerült felnőttek erősítő szervek nagy  
 eredménnyel használják. a

**Dr. Hommel Haematogent** az ét-  
 vágy fokozódik, a szellemi és testi  
 erők gyorsan fejlődnek, az összes ide-  
 gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi **Dr. Ham-  
 mel féle Haematogent**, és ne hadjuk ma-  
 gunkat utáztatoktól félre vezetni. 262-x-2.

## Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár

Debreczen, **Piacz-utca 59. szám.**  
 Ajánlanak olajba festett történelmi,  
 táj-, genre képeketi szent képeket.

Fővárosi mintára

**állandó képkiallítás,**  
 képvásár.

**Ingyenes megtekintése**

a legszebb, világhírű festők pályadíj nyertes

**eredeti festményeknek.**

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30 9

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

# Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölrással. „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint leg-  
 régibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sür-  
 gősen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen,  
 mint az epecirkuláció zavarára, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek  
 petyhüdsége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vér-  
 szegénység, ideges ffa. jás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —42

1 tegeres 6 skatulyácskával . K. 2,10

A Pénz előleges baküldése esetén ára portómentes megküldésével

1 tegeres Korona. 2.60 || 4 tegeres Korona 8.90

2 " " 4.70 || 5 " " 10.50

3 " " 6.80 || 10 " " 18.50

Egyedüli készítőhely

**Pserhofer J. gyógyszerháza**  
 WIEN, I., Singerstrasse 15.

## Hirdetések jutányos áron felvételnek.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

# MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

**A Margit crême** egy rendkívül finom, kellemes sikkoságu, gyorsan fel-  
 szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első  
 kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha  
 bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-  
 talanul eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztálanságot.

**Előnyös tulajdonsága** ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros  
 tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-  
 der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer-  
 mekded üdéséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.  
 Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

**Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.**

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcváz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**  
 gyógyszerész ARADON. 176-10-5

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

**Kapható:** Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách  
 Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszerházakban.

B. Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utáztatoktól óvakodjunk.

Járassa és olvassa a

## „Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

El lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán  
 rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szak-  
 ember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb  
 biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történekről.  
 A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert **aki állást és tisztviselőt keres**, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,

**Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,**

**A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!**

! Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

! Kartársak támogatásuk e lapot!

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szög 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beiktatott.  
Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
**„DEBRECEN”**  
szerkesztőségének  
és  
kiadóhivatalának  
Telefon száma  
**412.**

### Eladás.

#### Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u. 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

#### Közönséges

Posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

#### 1 szoba seprű 16 kr.

nagyobb vételnél olcsóbb 1 liter sestakerű ó bor 26 kr. — Jégműtő eladó. Glück Izidor üzletében Péterfia utca

#### Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jóvízű kúttal, 1400 négyszög öl jó karban lévő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183—x54

#### Azonnali belépésre

keresek egy jóra való minden cselédet. Lamprecht palota. Piac-u, 42.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti” hüvely 10. Kling 08, Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentővel van ellátva. Telefon 374. 274—10 12

## Aszódi Mór

rövidáru

### nagykereskedését

a mostani helyiségével szemben lévő

volt

### Közgazdasági Bank

helyiségébe (Rózsa-utca)

## helyezte át.

249—3—2.

### Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

### Női ruha és costum selymek

hozzá való legújabb díszek.

### Bluz selymek, Divatos gyapjú delinek

gyönyörű választékban

### Fekete gyászkelemben

állandó nagy raktár

jutányos szabott árakhoz

### SZABÓ LAJOS FIAI

108—x—60

DEBRECEN

2

vászon, divat és szőnyegáruháza.  
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

## Dr. Politzer Sanatóriuma

és vízgyógyintéze, ———

### Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 7. sz.

Egész éven át nyitva.

Vízgyógyászok. Villanygyógyászat, szénsavas-, törpefenyő és ásvány fürdők, forróvíz kezelés, Vibratio massage hízoló és soványító gyógyászat. Inhalatók. **Javallatok:** Idegesség minden neme szív, tüdőbaj. Edző eljárások. Izlet és izom csúszási forró lékezeléssel bámulatos gyógyeredmények. — Kötő ellátás, szép betegszobák, penzió (lakás és ellátás) naponta 5 és 7 korona. Állandó orvosi felügyelet. Felvilágosítással szívesen szolgál:

**Dr. POLITZER JAKAB,** az intézet tulajdonosa és vezetője.

Ó csász. és Apost. kir. Felsőházának legfelső elhatározása folytán,

A polgári jótékony célokra szánt

### XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tartalmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

#### A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezkesedik. — A húzás visszavonhatatlanul 1906. június 21-én fog megtartatni. — Egy sorsjegyek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zollamtstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődégekben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirat- és vasúti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvétők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

**A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).**

## Világszerte híres a borszéki gyógy-borvíz.

A „főkuti” gyógy-borvíz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz egy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti” gyógy borvíz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvélly kóroknál.

A „Boldizsár kuti” gyógy-borvíz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használtatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

**Nagy litium tartalma. Húgyhajtó hatása. Szénsavas Csira (bacillus) mentes.**

## Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjui frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

**Gyógyító tényezők Borszéken:** Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyőserdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terinkúra. Villámvilágítás.

**Prospektusokkal, felvilágosítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye).**

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijarat. Utazás 6 óra Autombil járat.

Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Deda. Posta, távirat és telefon helyben. 271—6—3.

### Visk-Várhegyi

(Mármaros-megye.)

## Acél-fürdő.

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a **Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ.** A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a **Visk-Várhegyi Acél-forrás** Különösen: **a gége, légső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.**

**Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, természetlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.**

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: **BÖHM LAJOS.**

**Visk-Várhegy** Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta portmentes. — A fürdő vasúti állomása: **Bustyaháza.** Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona szemfénykint. **Szigoruan köser konyháról is gondoskodik van.** Olcsó, kényelmes lakásról azonkívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281—10—4.

Kérjen prospektust!